

廉江市统计局文件

廉统字〔2024〕4号

签发人：曹忠芬

廉江市统计局 2023 年法治政府 建设年度报告

根据《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》和《廉江市法治政府建设实施纲要》文件精神，我局 2023 年扎实做好统计法治工作，落实防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制，全力提高统计数据质量，全面推进统计法治政府建设和依法行政工作。按照《中共廉江市委全面依法治市委员会办公室关于做好 2023 年法治政府建设年度报告工作的通知》文件要求，现将有关情况报告如下：

一、加强学习宣传教育

（一）深入学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神和党的二十大关于法治建设重大部署。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视统计工作，习近平总书记

多次对统计工作作出重要讲话指示批示，中央先后印发《关于深化统计管理体制改革提高统计数据真实性的意见》《统计违纪违法责任人处分处理建议办法》《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》（以下称《意见》《办法》《规定》《监督意见》）等重要统计改革发展文件，为新时代新征程做好统计监督工作提供了根本遵循，不断增强统计工作科学性权威性和统计数据真实性准确性。我局深入学习并积极推动将有关统计法律法规和重要文件列入市委、市政府学习议题。2023年8月4日十七届市政府第45次常务会议学习研讨了《意见》《办法》《规定》及《监督意见》等统计法律法规，并要求各镇（街道）、有关部门要坚持依法统计、加强学习、按时报送，做到数据“真、准、全”，确保统计数据“应统尽统、颗粒归仓”。

（二）深入学习宣传贯彻习近平法治思想。局党组以党组会议第一议题、理论中心组集体学习的方式带头学，全体干部职工全面学，深入学习习近平法治思想和习近平总书记关于统计工作的重要讲话指示批示精神，结合我市统计工作实际，切实把习近平法治思想贯彻落实到统计法治工作的各方面和全过程。我局、市21个镇（街道）及14个相关部门在2023年皆已召开专题会对统计法律法规进行学习，以此提高基层统计法治意识，保障源头统计源头数据质量。

(三) 强化统计法治学习宣传教育。一是结合各专业年报定报培训班宣讲统计法律法规。2023年共开展统计法治培训30场次，培训市直有关部门、各镇街、“四上”企业统计人员达1640多人次。二是把统计法列入市委党校必修课，推动统计法治讲堂进党校。2023年11月1日，局党组书记、局长曹忠芬到中共廉江市委党校为新提拔科级干部讲授统计法律法规，向学员们阐述了习近平总书记对统计工作重要讲话和指示批示精神，让学员们深入领会依法统计、坚决防范和惩治统计造假弄虚作假的重要性，进一步增强领导干部依法统计意识和运用统计法治思维、法治方式能力，不断提升领导干部统计法治水平。三是充分发挥违法案件警示教育作用。我局先后在2023年7月26日召开廉江市第五次全国经济普查警示教育暨工作推进会和7月30日、7月31日举行的廉江市第五次全国经济普查警示教育暨单位清查业务培训会进行警示教育，培训人数达1630人次。2023年12月28日召开廉江市第五次全国经济普查业务培训暨警示教育会，培训全市约800名普查指导员和普查员。通过警示教育会对统计违法案件进行深入剖析、深刻反思，要求参会人员深刻吸取违法违纪案件中的教训，知责于心、履责于行，推动形成对统计造假“零容忍”的良好生态。

二、推进法治政府建设的主要工作和成效

(一) 履行推进法治建设第一责任人职责。局党组书记、

局长曹忠芬坚持把法治建设摆在全局工作的重要位置，把法治建设纳入全局年度工作计划，对重大工作、重点环节亲自督办。

一是结合“7个一”统计规范化建设工作加强和完善统计工作制度建设，为进一步严格统计业务管理，规范统计工作行为，提升统计数据质量。二是强化执法监督，组织部署开展执法检查，通过专项检查、“双随机”抽查等方式，依法依规统计违法行为。

(二)依法全面履行政府职能。一是依法推进统计改革创新，积极构建与现代化社会要求相适应的统计调查体系。二是开展2023年入退库核查工作。组织开展对廉江市2022年9月至2023年5月共87个重点“四上”单位和固定资产投资项目入库退库情况重新进行详细核查，全面排查源头数据质量，暂未发现统计违法行为。三是开展数据质量核查。2023年已对122家企事业单位及33个投资项目进行数据核查，主要采取现场检查或让企业提供有效凭证资料的非现场检查方式。通过此次数据质量核查及时发现问题、纠正错误，切实提高了统计数据质量。四是加强统计执法检查力度，定期开展“双随机、一公开”统计执法抽查及专项统计执法检查。今年一共执法检查27家企事业单位，同时与廉江市市场监督管理局开展跨部门“双随机、一公开”检查，规范了企业统计工作，并在广东省行政执法信息公示平台向社会公众公开所有统计行政执法检查结果。

(三) 强化统计监督职能。一是加强与市委市政府沟通协调。推动将《领导干部干预统计工作记录报告制度》纳入领导干部理论学习内容。2023年12月28日召开的市政府党组2023年第21次(扩大)会议和十七届市政府第58次常务会议传达学习了《领导干部干预统计工作记录报告制度》，保障统计机构和统计人员依法独立行使统计调查、统计报告、统计监督职权。二是加强规范性文件监督管理。按照市委市政府和上级统计机构要求加强规范性文件监督管理，组织了专项规范性文件清理工作，严格按照文件要求开展自查自纠，及时纠正把统计机构作为地方目标完成责任单位、提供个体统计资料等文件和做法。三是加强与市府办督察室、组织部等部门协作，保障统计监督成效。2023年10月底廉江市统计局牵头联合市府办督察室成立督导组赴各镇街督导第五次全国经济普查清查工作，严明工作纪律，确保高质量完成廉江市五经普工作。市委组织部已将全市副股以上干部在统计工作中被“一票否决”的情况列入干部监督工作，目前全市各单位副股职以上干部在统计工作中没有被“一票否决”的情况。

(四) 认真开展统计造假屡禁难绝专项治理行动。组建廉江市统计局统计造假屡禁难绝专项治理行动工作领导小组，立足本地实际，印发了《廉江市统计局统计造假屡禁难绝专项治理行动实施方案》，明确治理工作任务，压实工作责任，坚持问

题导向，指导各镇街认真有序开展自查自纠工作，全面抓好统计造假屡禁难绝专项治理工作，并上报了43篇专项治理简报，及时向上级汇报了廉江市统计造假屡禁难绝专项治理工作的进展。

三、存在不足和原因

近一年来，我局切实履行推进法治政府建设职责，狠抓责任落实，法治政府建设工作取得了积极成效。但仍存在一定的差距和不足，如：对习近平法治思想和中央关于统计工作文件精神的学习力度不够还不够，还存在认识不到位、领会不透彻的问题；进行普法宣传的手段不够丰富，渠道还不够新；统计调查对象对统计法律法规的认识不足，依法报送统计资料的自觉性有待提高；统计执法监督能力和执法人员专业素质仍需进一步提升；统计执法成效还不够明显，统计相关法律威慑力还没有真正形成。

四、下一步工作安排

2024年，我局将继续以习近平法治思想为指导，按照市法治政府建设工作要求，落实统计部门法治政府建设主体责任，规范统计行政行为，完善统计制度建设，积极开展统计法治宣传教育，严格开展统计执法，加强统计数据质量管理，坚持以习近平法治思想为指导推进新时代依法统计依法治统，为我市高质量发展提供坚实统计保障。

(一) 加强统计法治宣传教育。认真落实“谁执法谁普法”，以统计调查对象为主体，加强宣传统计法律法规。不断创新法治方式，开展全方位、全覆盖、立体式的统计法治宣传教育，引导调查对象支持配合统计工作，实事求是报送统计数据。

(二) 加强执法队伍建设。积极壮大统计执法队伍，进一步加强联合执法和协同执法，切实提升执法效能。加大统计执法力度，在全市认真开展重点检查、“双随机”执法检查，严格依法查处各类统计违法违纪行为，为提高统计数据质量保驾护航。

(三) 充分发挥统计执法监督职能。继续加强部门协作，保障统计监督成效，建立健全统计监督方面的工作协同机制，加强统计监督成果运用，从根源上整治统计造假弄虚作假问题。

